

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 323 期 总第 10303 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 12 月 24 日 星期五 辛丑年 十一月二十一

新闻简讯 | News bulletin

中国稀土集团有限公司成立

中国稀土集团有限公司于 23 日在江西赣州成立。据了解,中国稀土集团有限公司由中国铝业集团有限公司、中国五矿集团有限公司、赣州稀土集团有限公司等为实现稀土资源优势互补、稀土产业发展协同,引入中国钢研科技集团有限公司、有研科技集团有限公司等两家稀土科技研发型企业组建而成,是一家按照市场化、法治化原则组建的大型稀土企业集团。组建后的中国稀土集团有限公司是属于国务院国资委直接监管的股权多元化中央企业。据了解,中国稀土集团有限公司成立后,将聚焦稀土的科技研发、勘探开发、分离冶炼、精深加工、下游应用、成套装备、产业孵化、技术咨询服务、进出口及贸易业务,致力打造一流的稀土企业集团。

(郭远明 王希 余贤红)

我国配备自主研制主驱动电机的超大直径盾构机下线

记者从中国铁建股份有限公司获悉,22 日,国产化率达 87% 的“振兴号”盾构机在湖南长沙下线。这是目前我国首次使用自主研制主驱动电机的 13 米以上超大直径盾构机。该盾构机直径 15.01 米、长约 147 米,总重约 4400 吨,由中铁十五局集团等单位设计研发,将用于珠海横琴杧洲隧道工程施工。该隧道全线穿越超软土地层,盾构机掘进需克服多项技术难题,施工难度大,技术含量高。中铁十五局集团董事长黄昌富表示,“振兴号”盾构机实现了大功率主驱动电机、高承压长寿命运驱动密封等一批核心部件的自主研制,电气控制系统、高精度气液自动平衡系统、超前地质探测系统等全部实现国产化。

(新华)

江南工业集团内部审计成果再获国家级表彰

近日,在中国内部审计师协会召开年度重点工作总结交流视频大会上,中国兵器江南工业集团公司报送的污染防治环保专项审计成果——《江南春水绿如蓝》入选全国 69 个“内部审计促进组织贯彻落实党和国家重大政策措施典型经验”,获得了中国内部审计师协会的通报表彰。这是湖南省三个获奖成果之一,是兵器工业集团公司唯一获奖成果,也是江南集团 2015 年以来,继全国内部审计先进单位、审计案例、理论研讨、管理创新、审计报告质量提升、审计结果运用等之后获得的第七项国家级奖项。2021 年,江南集团完成审计项目 246 项,发现问题 60 项,提出管理建议 34 条,实现了经济责任审计、绩效兑现审计、工程建设项目结算审计全覆盖,有力防范了经营风险,助推了公司高质量发展。

(朱丽)

我国知识产权服务机构和从业人员实现“双增长”

记者从国家知识产权局获悉,根据其最近发布的《2021 年全国知识产权服务业统计调查报告》,近年来我国知识产权服务业稳步健康发展,知识产权服务机构和从业人员实现“双增长”,为提升知识产权创造、运用和保护能力提供了服务保障。调查显示,截至 2020 年底,我国知识产权服务机构达 7.3 万家,同比增长 9.3%。其中,专利代理机构 3253 家、商标代理机构 55572 家;从事知识产权法律服务的律师事务所超过 1 万家,知识产权信息服务机构超过 6200 家,知识产权运营服务机构超过 3200 家。据测算,截至 2020 年底,我国知识产权服务业从业人员约 86.5 万人,同比增长 5.6%。其中,大学本科及以上学历从业人员占 75.4%,吸纳就业作用明显且人员能力素质层次较高。2020 年,全国知识产权服务机构营业收入超过 2250 亿元,同比增长 4.5%。

(王琳琳)

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com企业家日报微信公众平台
二维码中国企业家网
二维码

编者按:今年以来,五粮液加快布局和建设一大批原酒产能、原酒储存、智能酿造等方面的重大项目,取得了重要成效。不仅如此,五粮液加强生态文明建设、推动绿色发展,通过制度优势提升技术水平,不仅降低污染和能耗,也增强企业供给有效性和市场竞争力,促进高质量发展。作为全国白酒行业的龙头企业,五粮液多年来引入绿色环保理念,注重清洁生产、循环利用、节能减排。通过多年努力,自主创新研发了一系列循环经济技术。五粮液站在可持续发展立场,自主创新探索出了一套有效循环经济模式,奠定了其在企业生产经营中的典范作用。五粮液,不愧是企业的旗帜!

五粮液运营商、合作伙伴和媒体参观五粮液在建项目 点赞企业高质量发展成果



■ 本报记者 王剑兰 王道海

12 月 17 日,到“酒都”宜宾出席 2021 中国国际名酒博览会的五粮液运营商代表、合作伙伴和媒体代表走进五粮液集团,参观五粮液重大在建项目和产业园区,了解企业发展规划、园区建设、项目推进和生产经营等方面的情况和发展成果,体验传承深厚的历史文化和气象一新的园区建设成果,纷纷点赞五粮液高质量发展成果。

“五粮液这几年变化大、成果多,让人耳

目一新。”不论是在以安乐泉为中心的中国古典式园林式景点,还是在体现五粮液绿色生态发展理念的宋公河生态环保湿地,“新”是参观代表们说的最多的一个关键字。

呈“W”形状的宋公河生态环保湿地是五粮液打造“生态化发展标杆”的一项实践。该湿地项目运用“不饱和垂直流滤床及表面流滤床”工艺可实现对五粮液产业园区废水的高效处理,达到四川省岷江、沱江流域水污染物排放标准。

“震撼”是参观代表们的另一大直观感

受。金属灰的半敞开酒库、现代化的包装车间、智能化的仓库……走进勾储酒库技改工程、成品酒包装及智能仓储配送一体化项目现场,施工正在如火如荼进行。负责该项目安全生产工作、来自中国建筑一局集团的刘静黎表示,五粮液勾储酒库技改工程、成品酒包装及智能仓储配送一体化项目规划用地面积多、投资大,是中国建筑一局集团具有代表性的大型在建项目之一。

据五粮液相关负责人介绍,五粮液勾储酒库技改工程、成品酒包装及智能仓储配

一体化项目总投资约 100 亿元。其中,勾储酒库项目规划新建 14 栋半敞开酒库,建成后可新增 36 万吨原酒勾储能力,将实现基酒储存、勾调、输送智能化,有利于扩大基酒储量。

勾储酒项目是五粮液实施的重大在建项目之一。为稳定优质原粮供应,五粮液还在抓紧推进酿酒专用粮工艺仓及磨粉车间、工作塔等设施。项目现场,新建的立筒仓、磨粉车间、工作塔等设施引起了参观代表们的浓厚兴趣,大家对该项目建成后可实现 4.8 万吨的原粮储存和 60 万吨/年的磨粉,比五粮液现有粮食预处理车间产能翻一番的生产能力赞叹不已。

据了解,目前,五粮液规划建设的 30 万吨陶坛陈酿酒库和 36 万吨勾储酒库项目正在稳步推进,其中 30 万吨陶坛陈酿酒库一期已完工,将为五粮液在“十四五”期间建成国内领先的 100 万吨基酒储存基地奠定坚实基础。

五粮液集团公司党委书记、董事长李曙光曾提出,五粮液要加快建设一大批既利当前又奠基长远的重大项目,做大做强五粮液一流的酿酒生产基地。

“看到这些重大项目持续推进,让我们对五粮液的未来发展前景充满了信心,更加坚定了和五粮液继续深化合作的决心。”不少运营商代表表示。

“十四五”是五粮液布局新一轮高质量发展的重要窗口期和战略机遇期。今年以来,五粮液全面贯彻新发展理念,加快融入新发展格局,全面落实“六稳”“六保”,加快布局和建设一大批原酒产能、原酒储存、智能酿造等方面的重大项目。业内人士认为,五粮液以重大产业项目实施为牵引,进一步做大做强全国一流的酿酒生产基地,是企业寻求突破、追求更高层次发展的大步迈进,将加快实现自身更大的创新发展、转型发展、跨越发展。

江麓集团“节”字上做出大“文章” 推行“工具过程管控”节创价值超千万

■ 王泽芬 赵敏 周黎

“每领用一把新刀具,都要把旧刀具回收,东西虽小,点滴小事折射节创大精神,让员工做好节支见效的好管家……”近日,在中国兵器江麓机电集团有限公司的精益项目成果汇报会上,“工具过程管控项目”成果丰硕,公司工具费用率在产值逐年攀升的趋势下,连续两年同比下降,在一增一降中,实现两年节创 1100 万元,企业的“钱袋子”实实在在地增厚了。

近年来,江麓集团牢树“过紧日子”的思想,在“节”字上做文章,聚焦工具管控“算账搞生产”,精准施策、精确管控,上演公司在高质量发展中降本增效的生动实践。

一方面,江麓集团通过分析历年来的工具采



购、使用、管理等各个业务环节数据,查找出管控中的难点,建立健全《公司通用工具管理办法》《公司专用工具管理方法》等制度,其中仅修订完善《公司通用工具管理办法》条款及多项分析报表便达 28 项,为工装工具流程管控提供闭环管理。在督促办法执行过程中加强清

查、整顿、分析,建立工具消耗费用统计体系,重点对通用工具费用一直居高不下的问题,积极分析异常原因并设立“预警机制”;同时制定不同工种小时工具耗用定额标准,将工具预算管控细化分解到每个班组和个人,实现人人身上有指标、个个肩上扛责任。

另一方面,运用信息化手段推进工具管控标准化。江麓集团将工具管控作为公司划小核算单元项目试行阶段的重点模块,推进工具管理全流程 ERP 系统上线试运行项目,实现工具成本信息化管控。该系统实现了从需求申请、采购入库分库、个人领用、交旧及报废流程形成工具全寿命周期闭环管理。其中通过将费用管控前置到计划申报环节、执行采购制度、加强进口刀具需求报批、优先消耗库存物资,在满足工艺要求的前提下,以国

产刀具替代进口等种种有力措施,进一步做好流程控制和过程控制。

目前,公司已在一分厂、二分厂、锻造公司 3 个试点单位完成工具管理系统上线运行和公司工装库房的入、出库业务上线运行,已取得初步成效。截止到 12 月中旬,刀具废件回收率从原来的 68.2% 提高到 90.7%,二分厂刀具类费用同比下降 411 万。“项目的实施减少了物料浪费,节约下来的物料还能按照一定比例作为各单位考核奖励,员工们修旧利废的劲头更足了。”江麓集团生产保障中心保障管理室负责人指着电脑屏幕上的结算单告诉我们。接下来,江麓集团将围绕工具预算管控、前置费用管控周期、完善以废换新流程持续发力,催生节创强劲内动力,以利于更好地推动公司划小核算单位项目开展。



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)

广告